	Mechanik 
	

	Masse, Weg, Zeit, Geschwindigkeit
	Geschwindigkeit v = (s/(t

	Beschleunigung
	Beschleunigung a = (v/(t

Beschleunigung a = v²/2*s

Weg s = a*t2/2
Weg s = v²/2*a

Beim freien Fall wird statt a 

die Erdbeschleunigung g = 9,8 m/s² verwendet.

	Kraft
	Masse ist träge, man benötigt Kraft um sie zu bewegen: 

Kraft F = m * a 

Masse hat in einem Schwerefeld ein Gewicht

Gewichtskraft FG = m * g 

(g = 9,8 m/s² - gilt nur an der Erdoberfläche.
Reibungskraft FR = ( * Fn ((: Reibungszahl)

	Arbeit, Leistung, Energie
	Arbeit W = F*s 

Leistung P = W/t

Energie ist gespeicherte Arbeit. Arbeit (Energie) kann weder erzeugt noch vernichtet sondern nur umgewandelt werden. Energie ist eine Erhaltungsgröße
Hebearbeit ( Potentielle Energie 
Epot = m*g*h

Beschleunigungsarbeit ( Bewegungsenergie 
Ekin = m*v2/2
Wirkungsgrad ( = E2/E1 

E1 = Nutzenergie, E2 = zugeführte Energie

	Impuls
	p = m * v

Der Impuls ist so wie die Energie eine Erhaltungsgröße

	Drehbewegung
	Winkelgeschwindigkeit ( = (/t
Drehimpuls p = I * ( (I = Trägheitsmoment)
Rotationsenergie Erot = I * (2 

	
	

	Hydro-, Aeromechanik
	

	Dichte
	Dichte ( = Masse/Volumen = m/V

	Hydrostatischer Druck
	Druck p = ( * g * h 

Der hydro(aero)statische Duck steigt mit der Tiefe. Der Druck ist von der Gefäßform unabhängig

	Hydrostatischer Auftrieb
	Der Druck wirkt von allen Seiten,

Auftrieb = Gewichtskraft der verdrängten Flüssigkeit

	Aerodynamischer Auftrieb
	Flugzeuge fliegen, weil beschleunigte Gase (z.B. über der Tragfläche) einen Unterdruck erzeugen;

Der Druck in bewegten Gasen und Flüssigkeiten ist niedriger als in ruhenden.

	
	


